

大本营重选正发党再次败北 彰显土民众变革呼声渐涨

埃尔多安还是丢了伊斯坦布尔

改变,希望,新的开始,无疑是伊斯坦布尔——这座千年历史名城今天早上的主基调。

据土耳其阿纳多卢通讯社最新公布的伊斯坦布尔市长重选的初步结果,在已统计的99.37%的选票中,反对党共和人民党候选人伊马姆奥卢赢得54.03%选票,执政党正义与发展党候选人耶尔德勒姆得票率为45.09%。

结果公布后,至少数千名伊斯坦布尔市民涌上街头,男人们兴奋地挥拳庆祝,美丽的姑娘们则将身子探出车窗,挥舞着印有土耳其国父凯末尔头像的国旗,欢呼不已。

“如果说第一次失利对埃尔多安执政地位造成冲击比较有限,但再次失利则意味着土耳其民众迫切需要切切实实的变革了,这恐怕是对埃尔多安及正发党政府发出最明显的警示。”上海大学土耳其研究中心执行主任杨晨对记者表示。

正发党首失大本营

得票率相差是如此巨大。尽管最终结果要等到当地时间今天才正式公布,但是耶尔德勒姆已经向伊马姆奥卢表达了祝贺。“我的竞争对手看似在选举中领先。我向他表示祝贺。”此外,土耳其总统、正发党党首埃尔多安也通过个人推特向伊马姆奥卢表达了祝贺。

伊马姆奥卢则承诺,就任后将杜绝“奢华、自大、浪费和两极化”。

不过,考虑到正发党由此可能遭受的重创,土耳其政局可能远非这表面的一团和气。

作为埃尔多安的“龙兴之地”,埃尔多安曾说过“得伊斯坦布尔者,得土耳其”。这不仅是正发党自政坛崛起以来首次丢掉其大本营,也是正发党强行在伊斯坦布尔发起重选



■ 伊斯坦布尔民众走上街头庆祝

图 IC

后,再次折戟。

“憾负”变成“惨败”

在3月31日举行的地方选举中,伊马姆奥卢以极其微弱的优势击败耶尔德勒姆,赢得伊斯坦布尔市长选举,但正发党随即以选举存在违规行为为由要求重选。显然,在以显著劣势接连丢失安卡拉、伊兹密尔等数座大城市的核心职位后,正发党在伊斯坦布尔看到翻盘的些许希望。

于是,伊马姆奥卢就职不到一个月就被土耳其最高选举委员会撤销市长资格,并确定在6月23日重新举行选举。

然而,在经历两个多月的投入与奋斗后,正发党等来的非但不是翻盘,而且从“憾负”变成了“惨败”。

“这首先是对埃尔多安个人不可战胜的政治强人形象的颠覆,极具象征意义。”杨晨强调,埃尔多安要求重新选举,其实是在赌民意对他的支持,但结果表明他的威信已经受到了重创。

由此,土耳其国内政治力量对比也会产生变化。杨晨认为,一方面,正发党内部有部分人对重新选举也有不满,再次失败会让这部分人离心离德;另一方面,反对党两次赢得选举,而且第二次是以绝对优势取胜,这将会

给反对埃尔多安的人带来更大的信心,进一步巩固和扩大“反埃尔多安”同盟。

这是一个新的开始

面对惨痛的失利,埃尔多安强调,正发党将在“不放弃民主、法治、和平、繁荣与稳定”的前提下继续为了政治目标而努力。但是,这些正发党不放弃的东西,或许正是伊斯坦布尔“变天”的核心原因。

在3月的地方选举中,由于埃尔多安政府与美国关系的恶化,以及既往国内经济政策负面效应的逐步显现。根据当时土耳其官方发布的数据,2月该国失业率达13%,逼近十年来的高点;当月的通胀达19.7%,民众购买力显著下降。此外,股市暴跌,货币兑美元汇率也再次大幅贬值。

到此次伊斯坦布尔重选前,国际评级机构穆迪6月17日再次调降土耳其主权信用评级。其认为,除去土耳其一系列经济指标欠佳外,由于土耳其从俄罗斯购买S-400型防空导弹系统可能导致美国施行制裁,土耳其的经济和金融系统将承受更大压力。

“土耳其的经济表现较之3月更恶化了,整个投资环境恶化,与美、欧等国关系仍然矛盾重重,外资抽离更多,失业率居高不下。”杨晨表示,“经济表现是正发党合法性的最为重要的来源。如果下次选举如期在2023年举行,那么埃尔多安仍然拥有足够的时间调整相关政策,但恐怕反对党会乘着此次胜利加大对正发党的挑战,酝酿提前大选,这对埃尔多安来说恐怕就不是一个好消息了。”

“这不是胜利,这是一个新的开始。”伊马姆奥卢当天对民众表示。

记者 杨一帆

东盟峰会昨天闭幕 年内完成 RCEP 谈判

新华社曼谷6月23日电 第34届东盟峰会22日至23日在轮值主席国泰国首都曼谷举行。泰国总理巴育23日在本届东盟峰会新闻发布会上说,东盟各国领导人在本届峰会上一致同意推动“区域全面经济伙伴关系协定”(RCEP)谈判于年内完成。

2012年11月,第21届东盟峰会上,东盟10国和6个对话伙伴国澳大利亚、中国、印度、日本、韩国和新西兰的领导人宣布启动“区域全面经济伙伴关系协定”谈判。

美“世纪协议”买和平? 阿拉伯国家“不买账”

新华社今晨电 美国白宫22日公布了有关巴以问题“世纪协议”的经济部分内容。但对这份新方案,巴勒斯坦、多个阿拉伯国家和一些国际组织表示“不买账”,认定美方试图“收买巴勒斯坦人的权利”。

白宫22日发布“世纪协议”经济部分内容,名为“和平促繁荣”,篇幅大约40页。方案提出3项倡议,侧重于巴勒斯坦经济、人民生活和政府领导力,最主要目标是10年内为巴勒斯坦筹募超过500亿美元投资。

对此,卡塔尔大学政治学教授安萨里说,新发布的经济方案不过是将先前“土地换和平”设想改为“金钱换和平”,是对巴勒斯坦人的“冒犯”。巴勒斯坦重申反对“世纪协议”。巴解组织执行委员会成员哈南·阿什拉维在社交媒体上写道:“首先解除对加沙的封锁,阻止以色列偷窃我们的土地、资源和资金,给我们自由管控边境、空域、水域的权力,然后再看我们打造生机勃勃、繁荣的经济。”黎巴嫩议长贝里23日强调黎巴嫩不会接受以牺牲巴勒斯坦事业和巴勒斯坦人民权利为代价的美国投资。

网络战“击”瘫伊朗武器系统?

伊朗:美国媒体虚张声势 美国:别把谨慎和慎重当软弱

美国总统特朗普日前宣布,将在今天向伊朗实施新一轮大规模制裁,且不排除采取军事行动,但同时称希望与伊朗达成协议。而此前美国媒体披露,特朗普秘密授权美军网络司令部对伊朗发动网络攻击,致使伊朗控制导弹发射的电脑系统和一个“间谍网络”陷入瘫痪。

美国和伊朗官方没有作出回应。伊朗媒体报道,不清楚所谓网络攻击是否达到效果,美国媒体报道“是在虚张声势”。

媒体针锋相对

美国《华盛顿邮报》报道,特朗普22日宣布对伊朗追加制裁,不久后批准美军网络司令部对伊朗发动报复性网络攻击,目标是伊朗控制火箭和导弹发射的电脑系统。报道称,美方网络攻击使伊朗这一武器系统“瘫痪”。

另据雅虎新闻网站报道,网络攻击目标还包括一个与伊朗伊斯兰革命卫队关联的“间谍网络”,后者过去数年经由网络追踪通过霍尔木兹海峡的军用和民用船只,与两艘油轮13日在阿曼湾遇袭关联。美方指认油轮遇袭是伊朗方面所为,后者坚决否认。

伊朗法尔斯通讯社稍后报道,不清楚美方所谓网络攻击是否达到效果。报道暗示,美国媒体“虚张声势”,“旨在影响民意和挽回白宫丧失的名声”。

伊朗革命卫队20日宣布击落一架侵入伊朗领空的美军无人机。美方称事发时无人机在国际空域。

特朗普21日证实,他一度下令军方20日晚打击伊朗境内目标,但在最后一刻叫停行动,因为可能造成伊朗方面“不对等”伤亡。特朗普22日申明,他没有“放弃”军事打击,只是“推迟”。

官员互相警告

美国总统国家安全事务助理博尔顿23日警告伊朗,不要“误将美方的谨慎和慎重当作软弱”。博尔顿当天访问耶路撒冷,会晤以色列总理内塔尼亚胡。他在两人会谈前告诉媒体记者,美国保留以后攻打伊朗的选项,特朗普“只是”叫停军事打击。

伊朗法尔斯通讯社援引军方指挥官阿拉姆-阿里·拉希德的话报道,如果美方与伊朗爆发冲突,将产生“不可控”后果,危及驻扎在中东地区的美军人员。

拉希德说,一旦战争发生,规模和持续时间不可控,特朗普政府应该“采取负责任的态度,保护美军人员的生命安全”。

伊朗政府和军方多名官员22日密集发声,警告美国不要动武,否则“整个中东地区将陷入火海”。王宏彬(新华社供本报稿)

“我们将发展远东地区的经济和基础设施”

普京:俄罗斯不会放弃南千岛群岛

新华社莫斯科6月23日电 据俄罗斯媒体报道,俄罗斯总统普京日前说,俄不会放弃南千岛群岛(日本称北方四岛)。

据俄罗斯第一频道电视台网站22日报道,普京日前在回答该频道记者有关“俄将来是否会降下南千岛群岛上的俄罗斯国旗”这一问题时说,“我们没有那样的计划”。

普京还说,俄制定了一整套开发远东包括南千岛群岛的计划,“我们将发展远东地区

的经济和基础设施”。

本月20日普京在电视直播节目“与普京直接连线”结束后说,他愿与日本首相安倍晋三继续就签订和平条约等问题进行对话。

日本北海道以北的齿舞、色丹、国后、择捉四岛被日本称为北方四岛,俄罗斯称之为南千岛群岛。这些岛屿二战前属于日本,二战后被苏联占领,苏联解体后由俄罗斯作为继承国实际控制。俄日因这些岛屿归属问题争

议不断,双方至今未缔结和平条约。

根据普京与日本首相安倍晋三近年会晤结果,俄日双方商定以1956年《苏日共同宣言》为基础,加快和平条约谈判进程。宣言中有关条款规定,苏联在条约缔结后向日本移交争议岛屿中面积较小的色丹和齿舞。普京2018年11月指出,《苏日共同宣言》虽确认苏联在与日本签订和平条约后愿向后者移交两岛屿,但未说明这些岛屿主权归属。